

Los gobernantes europeos que no hacen honor a su denominación democrática deberían ruborizarse al advertir que las masas iletradas no vacilan en el cumplimiento de su deber

Los heridos de la 12.^a Brigada Internacional se resisten a abandonar la primera línea de fuego

DE LA NO INTERVENCIÓN SUBMARINOS EXTRANJEROS EN AGUAS ESPAÑOLAS

No han transcurrido muchos días del reconocimiento oficial del titulado Gabinete nacional de Burgos por parte de los Gobiernos alemán e italiano, y se nos ofrece una nueva prueba, más esta vez hurto elocuente, de la descarada intervención de estos países en favor de los generales traidores que han desencadenado la guerra civil española.

La noticia ha sido dada, con su acostumbrado laconismo, en el parte oficial del ministerio de Marina y Aire: varios submarinos—dos por lo menos, pero indudablemente de nacionalidad extranjera—consiguieron penetrar en la bahía de Cartagena y atacar a varias unidades de la Escuadra republicana.

Primeros, los aeroplanos y las bombas asesinas; después, piezas de moderna artillería, y más tarde, carros de combate, de los modelos más perfectos, hallaron el cielo y el suelo de nuestra nación, apomados borrados por reciente pintura los distintivos fascistas de los países de origen. Faltaba tan sólo que también en el mar recibieran las facciones la ayuda extranjera. Ya la tienen. Y si para algunos el hecho ha constituido una sorpresa, hubrán de ser seguramente muchos los que en la mente desoigan.

Mientras tanto, se mantiene la farsa, grotesca, pero de trágicas consecuencias para nuestro pueblo, que representa el Comité de no intervención, y los sesudos varones congregados en Londres, a falta de mejores remedios, solicitan elevados créditos para sostener a los supervivientes que envían a distintos puntos de España para vigilar el cumplimiento de los acuerdos de no injerencia. Se titulan expertos y se estiman en posesión de todos sus sentidos. Sin embargo, no ven.

Los generales facciosos carecen de una flota aérea moderna, y hoy la poseen. No disponen de eficientes elementos guerreros, y actualmente los tienen. Ni un sólo submarino de los que formaban parte de la Escuadra republicana dejó de prestar servicio embarcando la bandera nacional. Y ayer los barcos piratas se acompañaron por varios sumergibles. ¿De dónde han salido? ¿Qué pabellón les sirvió para sustituirlo por la bandera monárquica? ¿Cuáles marinos dirigieron y realizaron la audaz maniobra de forzar la entrada del puerto de Cartagena? ¿Habrá alguien capaz de abrigar la menor sombra de duda y que no esté convencido de que Alemania e Italia se han desmascarado ante la faz del mundo? He ahí un nuevo motivo para que los peritos de Londres continúen sus discusiones y sigan perdiendo el tiempo.

No se contaba con la heroica y denodada resistencia del pueblo español en armas. No surgió efecto alguno de la impresión producida por las alas extranjeras bajo el sol español, ni las bombas, con su ruidoso cortejo de inocentes víctimas. También fracasó la maniobra sobre Madrid, en la que se cifraba el triunfo definitivo, y tras él la apoteosis final. Hacía falta otro golpe de efecto, y ya se ha dado. Y éste, como todos los demás, sin resultado apreciable, ha venido a demostrar que no hay solamente mercenarios en el aire y en el suelo de España. Que los piratas del mar han recibido refuerzos de sus mentores nazis y fascistas. Que las ubres de Roma y de Berlín continúan amamantando a Franco y su séquito. En una palabra: que el fascismo internacional se ha puesto con todo decoro enfrente del pueblo y del Gobierno españoles, empujándolos a fondo en la tarea de destruir nuestra democracia, consolidando como hechos consumados, por un lado, la ocupación de las Baleares, y por otro, las demandas coloniales del tercer Reich.

Y los Gobiernos inglés y francés siguen sordos a la voz del pueblo, a pesar de que, no más tarde que unas cuantas horas, el pueblo francés pedía por boca de medio millón de trabajadores, en el cuartel de Salentier, el fallecido ministro del Interior, cañones y aeroplanos para los combatientes que, al defender la República española, vierten también su sangre por las libertades de todos los países.

Los que deben tener oídos se empeñan en desoír la llamada del pueblo. No importa. El pueblo español, consciente de su histórica misión, conocedor de la enorme importancia de la pelea empeñada, lucha denodadamente, cada día con mayor fe, con más creciente entusiasmo, y escribe la página más memorable de la historia de las democracias para salvar a la Humanidad, para mantener los principios sagrados de los hombres, para cortar el camino y aniquilar a los que llevan consigo el estigma de la destrucción y de la barbarie.

Resumen de la jornada de ayer
En Zarzalejo fueron rechazados dos ataques simultáneos del enemigo, a quien se castigó duramente
NUESTRAS POSICIONES NO SUFRIERON NINGUNA MODIFICACION

A las nueve y media fué facilitado el siguiente parte del ministerio de la Guerra:
FRENTE NORTE Y NOROESTE.—En los diversos sectores de este frente, sin novedad digna de consignarse.
FRENTE DEL CENTRO.—En el sector de Guadarrama ligero tiroteo de fusil y ametralladora.

En el sector del Tajo, al efectuar un servicio de descubierta, nuestras fuerzas de Caballería tuvieron un tiroteo con las avanzadas enemigas al Norte del Cerro de las Nieves.
En el sector de Zarzalejo, fuego de fusil y cañón.

El enemigo atacó violentamente por dos sitios del mismo frente, resistiendo nuestras tropas primero y rechazando después al enemigo, al que castigaron con dureza.
Nuestras posiciones en estos sectores no han sufrido modificación.

En el sector de Madrid se ha operado poco en el día de hoy. La artillería rebelde ha bombardeado algunos edificios de la ciudad, siendo acallada por nuestros cañones.
En las avanzadas, ligero tiroteo de fusil y ametralladora. Nuestras posiciones no han sufrido modificación alguna.

Su tenaz resistencia ha sido causa de que el enemigo sufra grandes quebrantos

Atrae nuestra atención la Brigada Internacional, esta segunda unidad de magníficos luchadores que nos mandan, como demostración inconfundible de solidaridad, de distintos países de Europa. Apenas llegan a Madrid, piden ser incorporados inmediatamente a la primera línea, al puesto ocupado por quienes con singular arrojo y firme empeño defienden a las puertas de Madrid los derechos del pueblo español, que son los derechos de todos los pueblos del mundo. Y las consecuencias se dejan sentir bien pronto.

Tenemos ocasión de charlar brevemente con un comisario político de esta segunda Brigada—la 12.^a—, quien

PERDE TERRENO
—Nuestro batallón—dice este comisario político—auxiliado por tanques, rechazó al enemigo y lo empujó más allá del punto que le había servido de base para el ataque. En estos tres días se pudo de relieve el espíritu que anima a la Brigada y la audacia de sus combatientes. Cada luchador, a pesar de la inclemencia del tiempo, se batió con el heroísmo que él exigía el claro convencimiento de que este sector era punto central y decisivo de la lucha por la liberación de Madrid. El valor de nuestros combatientes—dice—ha llegado a tal extremo, que los heridos se negaban a abandonar



EN EL SECTOR DEL CENTRO.—Soldados de la gloriosa Brigada Internacional dirigiéndose a la primera línea de combate.

nos da cuenta de las operaciones en que ha tomado ya parte.

—Como era nuestro deseo entrar en acción lo antes posible—nos dice—, el 18 por la mañana recibimos órdenes de estar preparados para atacar la Casa de Velázquez. No fué posible realizar la marcha en camión, por lo cual nos sorprendió el crepusculo antes de tomar todas las posiciones, siendo necesario retardar el avance. El batallón alemán realizó el relevo de las fuerzas que bloqueaban el palacio, quedando los italianos en segunda línea y los franceses en reserva.

ACCION INTENSA
Al día siguiente, es decir, el 20, ya que el 19 se invirtió en una indispensable labor preparatoria, se inició una gran acción, con intenso fuego de fusilería. Aquí entraron en juego los tanques y otros elementos de guerra.

—Fue muy duro el combate—añade—, y algunos de nuestros camaradas cayeron en defensa de Madrid, centro de las aspiraciones de todos los pueblos trabajados. Perdimos entre ellos a dos comisarios políticos, dos hombres de valor y de inteligencia, a quienes vengaremos. Por escuadras, compuestas de valientes, se transportó todo el material y los heridos que se hallaban en las casas que fueron ocupadas por los fascistas, por poco tiempo, pues no tardaron en abandonarnos nuevamente. Estas operaciones se hicieron con bastante dificultad, pues nuestros hombres no conocían bien el terreno.

Adquirió el combate gran intensidad al día siguiente, en la mañana del 21 el enemigo, que se había aproximado hasta muy cerca de las casas, abrió fuego nutrido contra los batallones de la 12.^a Brigada Internacional.

el puesto que ocupaban en la primera línea de fuego. Su único deseo era avanzar, regatear el terreno al enemigo para irse arrebatando como fuese.

No ha sido grande el avance—sigue diciéndonos, con una modestia que pugna por ompequeñecer el mérito extraordinario de estos defensores del pueblo madrileño—, pero la posición estratégica lograda hace inclinar a nuestro favor la balanza de la lucha. Sobre todo, en el combate del día 20 causamos al enemigo bajas cuantiosas.

AGRADECIMIENTO Y ESTIMACION
Quiere nuestro amigo claudir en lo posible todas las referencias a la lucha.

—Defendemos un ideal. Defendemos el principio sagrado de la solidaridad internacional. Aquí se venían muchas cosas, y de tanta importancia que la propia defensa de Madrid, en sí, queda empujada ante la magnitud de lo que esta ciudad ha venido a ser, símbolo y fortaleza de las libertades del pueblo, de todos los pueblos del mundo.

Por eso es de tanta importancia que no decaiga el arrojo y el tesón de todos los defensores, que tan alto están poniendo el nombre de Madrid y del pueblo español. La lucha de hoy es la última en que intervenga el pueblo contra sus verdugos, si por casualidad se perdiera, ya que entonces no le quedaría más que cargar siempre con las cadenas de la opresión y la esclavitud.

—Las tropas de la Brigada—concluye diciendo este comisario político—han recibido, empinadas, los saludos que les han sido enviados por la Prensa y por el pueblo de Madrid. Reiteran su promesa de no ceder en la lucha y de rendir el máximo esfuerzo, conjuntamente con los camaradas de la 11.^a Brigada, para lograr la victoria en las puertas de Madrid.

INTERESES DE CLASE E INTERESES IMPERIALISTAS

Hay quienes se asombran ante la actitud de Inglaterra en el conflicto español. Muchos creyeron desde el primer momento en una acción decisiva y tajante del Foreign Office que pusiera fin al conflicto, inclinándose resucitadamente por el Gobierno de la República y poniendo su favor la posición intransigente de su tremendo poderío. Quienes así pensaban no fundaban su presunción en una simpática romántica de la Gran Bretaña por los ideales democráticos encarnados por la República española ni en una repulsa instintiva hacia los procedimientos dictatoriales del fascismo. El temperamento frío, calculista, utilitarista, tradicional en la política británica, no permitía a nadie pensar en semejantes impulsos románticos. Es deducción, lógica y fría, la que se basaba en que, en el caso de una victoria por parte de la República, Inglaterra no toleraría la expansión mediterránea del fascismo, que encarna un grave peligro para sus intereses imperialistas.

Y sin embargo, con profunda estupefacción del noventa por ciento de los españoles, Inglaterra formuló rápidamente su adhesión al proyecto de no injerencia. El asombro de esos buenos conclusionistas se fundaba en tres razones, todas de orden positivo: primera, en la evidente violación que esa actitud significaba del Derecho Internacional; segunda, porque constituía un perjuicio para sus casas productoras de material de guerra que hubiesen realizado un buen negocio con la venta de armamentos a Francia, ya expresada del peligro para su política imperialista. Pero, frente a todos estos motivos, Inglaterra poseía otros dos de fuerza suficiente para anular a los demás. Uno de ellos, el de que la diplomacia británica—perfectamente servida—comencia a satenar la profundidad y derivaciones internacionales del movimiento, quizá con mucha mayor exactitud que los políticos españoles. Y otros,

que frente a los intereses imperialistas de la Gran Bretaña se alzan unos intereses de clase, tan poderosos y probablemente más influyentes que aquéllos. No es menester decir que estos intereses de clase, vinculados y representados en el Gobierno, no ven con buenos ojos la tendencia social encarnada en nuestro bando español. Si grave es para la Gran Bretaña la expansión del fascismo, no es menos comprometedora para su arquitectura económica y política tradicional la bancarota del capitalismo y una ampliación social encarnada en nuestro bando español. Si grave es para la Gran Bretaña la expansión del fascismo, no es menos comprometedora para su arquitectura económica y política tradicional la bancarota del capitalismo y una ampliación social encarnada en nuestro bando español. Si grave es para la Gran Bretaña la expansión del fascismo, no es menos comprometedora para su arquitectura económica y política tradicional la bancarota del capitalismo y una ampliación social encarnada en nuestro bando español.

UNA IMPORTANTISIMA NOTA DE MARINA Y AIRE

Cruceros alemanes espian los movimientos de nuestra Escuadra para transmitirlos a los facciosos

La nacionalidad de los torpedos que averiaron al "Cervantes"

Valencia, 23.—A las once de la noche se ha facilitado en el ministerio de Marina y Aire la siguiente nota:
"El ministerio de Marina y Aire, que marchó ayer a Cartagena, de donde se informa de los sucesos que se están produciendo en el Consejo de ministros de la extrana agresión de que ayer fueron objeto a la boca de aquel puerto varios cruceros de guerra alemanes, que se dirigieron a la zona de la bahía de Sagunto, para efectuar un reconocimiento de la zona, y a la vez, para transmitir a los facciosos la información que les facilitaron sobre los movimientos de nuestra Escuadra, para que pudieran transmitirlos a los facciosos."

Esta última semana se han registrado bombardeos nocturnos desde el mar contra algunos puntos de la costa de Levante y en el momento de la salida de los buques españoles que, cargados de víveres, navegaban por el Mediterráneo. Uno y otros hechos efectuados siempre de noche, han sido atribuidos al crucero rebelde "Canarias". Hay motivos suficientes para creer que esas agresiones no las podría realizarlas totalmente el citado buque, cuya presencia en sitios muy distantes de los lugares en que ocurrieron algunos ataques pudo ser perfectamente comprobada. Por lo tanto, es lógico deducir que buena parte de esas agresiones cometidas al amparo de la oscuridad corrieron a cargo de buques de guerra extranjeros.

En algunas salidas anteriores, llegamos al puerto de Sagunto, donde se produjo el ataque de la noche del 18 de octubre. En la mañana del 20 de noviembre, los cruceros "Cervantes" y el "Méndez Núñez", que juntamente con el "Cervantes" y el "Méndez Núñez" se dirigieron a la entrada del puerto, fueron atacados por varios submarinos. Los torpedos que se lanzaron contra el "Méndez Núñez" no dieron en el blanco. Uno de los disparos contra el "Cervantes" se alcanzó en la popa por la banda de estribor, produciéndole averías.

Los puntos muy distantes entre sí en que se hallaban el "Méndez Núñez" y el "Cervantes" y el escaso tiempo que pasó entre los disparos contra uno y otro, así como la oportuna dirección del lanzamiento de los torpedos, permite afirmar que los submarinos agresores fueron, cuando menos dos. Estos submarinos forzadamente han de pertenecer a una Escuadra extranjera. Los rebeldes no han dispuesto en ningún momento de submarinos, pues todos los de bandera española han permanecido fieles al Gobierno. En nuestros frentales, sólo uno, el de Cartagena, que está en nuestro poder, es halla capacitado para construcción de esa clase de embarcaciones. Los rebeldes, por consiguiente, ni contacta con submarinos ni los han podido construir.

En la Jefatura de la base naval de Cartagena hay trozo del torpedo que averió al "Cervantes". Los torpedos italianos son iguales a los que usó la Marina española. El examen del material recibido permite asegurar que el torpedo no es el español ni italiano, apreciándose claramente la diferencia en el tipo de los torpedos.

Después de la información relatada se apresuró a la entrada del puerto de Cartagena un destructor alemán, que durante el día estuvo a la vista, pero no se pudo determinar si se trataba de un submarino alemán o de un submarino italiano. Después de la información relatada se apresuró a la entrada del puerto de Cartagena un destructor alemán, que durante el día estuvo a la vista, pero no se pudo determinar si se trataba de un submarino alemán o de un submarino italiano.

El regreso del Cantábrico la flota y el "Méndez Núñez" y

LA AVIACION REPUBLICANA BOMBARDEA INTENSAMENTE LOS OBJETIVOS MILITARES DE OVIEDO

Gijón, 24 (115 m.).—Durante toda la jornada del lunes ha seguido actuando con gran intensidad la aviación republicana en los frentes cercanos a la ciudad de Oviedo. Primeramente se elevaron 12 aparatos, que hicieron vuelos de reconocimiento por todo un extenso sector. Más tarde se elevaron seis aparatos de bombardeo, que actuaron con gran eficacia, bombardeando diversos edificios de la capital, entre ellos el cuartel de Pelayo y la estación del Norte. Desde nuestras posiciones se pudo apreciar perfectamente el efecto del bombardeo en el mencionado cuartel. También fueron bombardeadas con intensidad las posiciones enemigas más próximas al Naranco. Una bomba cayó en el centro de una trinchera, viéndose correr a sus defensores moribundo abajo con intención de ganar un pequeño bosque inmediato.

UN EMOCIONADO MANIFIESTO DE ROMAN ROLLAND EN DEFENSA DEL PUEBLO ESPAÑOL

Apelo a ti, Humanidad, y a vosotros os llamo, hombres de Europa y América!

Valencia, 23.—El cónsul de España en Ginebra telegrafió el siguiente manifiesto, que le ha sido entregado por el gran escritor Roman Rolland, y que hoy se publicará en todos los grandes periódicos europeos. Dice:
"A todos los pueblos, acorro a las víctimas de España. Un grito de horror sube de las piedras humeantes de Madrid, la atroz ciudad que fue reina de medio mundo antiguo y del nuevo entero (la que fué luminar, radiante de la civilización occidental). Se ve atacada a sangre y fuego por un ejército de moros de Africa, de legionarios, y los jefes facciosos se atreven a jurar por la causa de la España que saquean y de la civilización que piotean."
"A todos los pueblos, acorro a las víctimas de España. Un grito de horror sube de las piedras humeantes de Madrid, la atroz ciudad que fue reina de medio mundo antiguo y del nuevo entero (la que fué luminar, radiante de la civilización occidental). Se ve atacada a sangre y fuego por un ejército de moros de Africa, de legionarios, y los jefes facciosos se atreven a jurar por la causa de la España que saquean y de la civilización que piotean."

"Nosotros, vosotros, todos, somos los amenazados. No dejéis que perezan estas mujeres, esos niños, esos tesoros del mundo."
"Si calláis, mañana serán las vuestras vuestras hijas, vuestras mujeres, cuanto queráis, todo cuanto luce la vida humana y sagrada será lo que a su vez perecerá. Si no os oponéis a los bombarderos de hospitales y museos, y los barcos populares en donde los niños juegan, y otros todos, pueblos del mundo, sufrirá tarde o temprano, la misma suerte."

"¿Quién podrá atajar los estragos del incendio y no lo atajará en sus comienzos? El mundo entero perecerá en él."
"Aprisa, aprisa, en plácido, gritad, y a la obra. Si no podemos detener la guerra en curso, obliguemos a respetar las leyes que los fueron impostadas por los convenios internacionales. Por encima de todas diferencias de países, partidos, y religiones que a un mismo tiempo, y a la vez, destruyen la cultura de la civilización, comencen como fie-

IMPRESION DE MADRUGADA

La situación sigue estacionaria

Ayer, como ya se sucediendo desde hace muchos días, se combatió muy duramente en los sectores de Madrid. El enemigo no logró ventaja alguna, y los frentes siguieron por la noche en los mismos puntos que por la mañana.

En el sector de Madrid se ha operado poco en el día de hoy. La artillería rebelde ha bombardeado algunos edificios de la ciudad, siendo acallada por nuestros cañones. En las avanzadas, ligero tiroteo de fusil y ametralladora. Nuestras posiciones no han sufrido modificación alguna.

En el sector de Madrid se ha operado poco en el día de hoy. La artillería rebelde ha bombardeado algunos edificios de la ciudad, siendo acallada por nuestros cañones. En las avanzadas, ligero tiroteo de fusil y ametralladora. Nuestras posiciones no han sufrido modificación alguna.

En el sector de Madrid se ha operado poco en el día de hoy. La artillería rebelde ha bombardeado algunos edificios de la ciudad, siendo acallada por nuestros cañones. En las avanzadas, ligero tiroteo de fusil y ametralladora. Nuestras posiciones no han sufrido modificación alguna.

VISADO POR LA CENSURA

